
Ata da 30ª Reunião Extraordinária do Conselho
Municipal de Política Cultural de Cachoeiro de Itapemirim

Aos vinte e dois dias do mês de Setembro de dois mil e vinte e três, reuniu-se na
modalidade online, às quatorze horas, o Conselho Municipal de Política Cultural de
Cachoeiro de Itapemirim – CMPCCI, com a presença dos seguintes conselheiros,
representantes da Sociedade Civil: Claudio Bernabé Teixeira– Música, Jovânia Valliat
- Música, Heloísa Prates Zaggo - Artesanato, Bruno Farjado - Cultura Popular,
Lucas Guimarães Blunck Schuina - Cinema, Vídeo e Cultura Digital, Carla Ramos
Prucoli - Câmara de Arquitetura e Urbanismo e os representantes do Poder Público:
Fernanda Brito - SEMCULT, Ana Carolina Alves Souza – SEMURB, Patrícia Gama
Temporim Cansi - SEME, Maria Antônia - SEME, Luciá Sampaio - SEMCIT, Roselane
de Araújo Lima Barreira- SEMCIT, Emerson da Silva Costa - SEMGOV, e a seguinte
convidada Patrícia Nunes da empresa Projeta. Dando início à reunião, Fernanda Brito
informa aos presentes que a presidente Paula Garruth não pode estar presente devido a
um pequeno acidente com sua mãe e que se possível entrará durante a reunião para
acompanhar e solicita que a conselheira Fernanda Brito conduza a reunião.Fernanda
Brito, cumprimenta a todos e apresenta as pautas: a) Apresentação do projeto de
reforma do Chafariz da praça Jerônimo Monteiro e aprovação da reforma e plano de
ação; b) Plano de ação para projeto executivo - Explanada do Museu Ferroviário; c)
Plano de ação para projeto executivo - casa do Artesão; d) Plano de ação para
projeto executivo - Praça Jerônimo Monteiro; e) Plano de ação para projeto
executivo - Casa da memória e; f) Plano de ação para projeto executivo - Casa dos
Braga. Fernanda Brito inicia sua fala explicando sobre os procedimentos do Programa de
Coinvestimento Fundo a Fundo Patrimônio e informa que o município poderá cadastrar
até dez propostas, porém o máximo de contemplação é de oito propostas; explica ainda
que já foram apresentados três propostas no eixo aquisição de mobiliário, e que para a
presente reunião será apresentados uma proposta no eixo reforma e cinco propostas no
eixo projeto executivo. Fernanda Brito informa que os planos eram apresentar três
projetos de reforma, incluindo os dois projetos executivos captados no ano anterior no
mesmo programa, porém devido a atrasos na autorização para dar início a execução dos
projetos por parte da SECULT, não foi possível apresentar os projetos e planos de ação
ao conselho neste momento. Fernanda Brito inicia a presentação da primeira pauta -
projeto de reforma do Chafariz da praça Jerônimo Monteiro e aprovação da reforma e
plano de ação - e convida a arquiteta Patrícia Nunes para explicar o projeto Patrícia
discorre sobre o projeto e apresenta toda a proposta pensada pela PMCI e informa que foi
pensado em um projeto que não interferisse no outro bem tombado o Palácio Bernadino
Monteiro. Patrícia informa ainda que foi realizado um levantamento arqueológico na parte
do antigo viradouro e identificados alguns danos na parte dos trilhos da antiga ferrovia e
que o projeto visa recuperar esses itens históricos. Patrícia frisa que o atual projeto foi
realizado e adaptado em cima do projeto anterior que já tinha recibo aprovação do
conselho. A conselheira Heloísa trouxe o questionamento já realizado na antiga proposta,
onde a mesma frisa que é necessário um projeto que promova a possibilidade de
visitação no local do antigo viradouro, entendendo que é importante para a história do
município. Heloísa continua a fala discorrendo que a preservação do chafariz é importante
para o município, mas que trazer a luz o viradouro e toda a sua história é importante
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também. Nesse momento a conselheira Jovânia se retira da reunião por questões
pessoais. Patrícia frisa que o restauro do chafariz já se valeria do tombamento do Palácio,
pois o mesmo encontra-se no entorno desse bem, porém frisa que o acesso a casa de
máquinas onde fica o antigo viradouro é extremamente difícil, e diz que foram
encontrados resquícios do antigo trilho da ferrovia e que o projeto prevê a recuperação
dessa parte histórica. Heloísa fala que seria interessante para o município e para o
turismo dar acesso ao viradouro. O conselho debate sobre o assunto. Fernanda Brito
apresenta a planilha orçamentária do projeto. a) aprovação da reforma e plano de ação
do Chafariz da Praça Jerônimo Monteiro. Após a apresentação da planilha
orçamentária abre-se votação para a aprovação do projeto de restauro do chafariz, sendo
o mesmo aprovado por oito votos a favor e uma abstinência, após a aprovação do
projeto de restauro é aberta votação para o plano de ação do restauro do chafariz no
valor de quinhentos e oito mil, cento e onze reais e vinte e um centavos, sendo o mesmo
aprovado por oito votos a favor e um contra, por motivo de queda de internet o
conselheiro Lucas não estava presente na hora das referidas votações. Heloísa frisa que
o artesanato não irá aprovar nada do fundo a fundo, pois assim como o governo não teve
vontade política de aderir ao fundo a fundo editais para beneficiar a classe artística a
câmara não tem vontade política de aprovar nada do fundo a fundo que ira beneficiar o
patrimônio do governo. Fernanda Brito segue com as pautas iniciando as apresentações
dos planos de ação do eixo projeto executivo.b) Plano de ação para projeto executivo -
Explanada do Museu Ferroviário. Fernanda inicia a apresentação da planilha
orçamentária e plano de ação para elaboração de projeto executivo para restauro e
revitalização da Explanada do Museu Ferroviário no valor de noventa e sete mil,
seiscentos e dezessete reais e setenta e quatro centavos. Após a presentação Fernanda
solicita que a conselheira Carla discorra sobre a importância desse projeto. A conselheira
Carla fala sobre a história da ferrovia e frisa a necessidade de recuperar toda a explanada,
em especial agora em que o museu estará sendo restaurado. Os conselheiros tiram suas
dúvidas, em especial se haverá impacto no trânsito do local; a conselheira Carla explica
que não, e que o projeto irá prever o restauro e revitalização da praça da antiga estação e
os elementos ainda existente. Após sanadas as dúvidas abre-se votação sobre o plano de
ação para elaboração de projeto executivo para a revitalização e reforma da explanada do
museu ferroviário, sendo o mesmo aprovado por nove votos a favor e um contra. A
conselheira Heloísa volta a frisa que o artesanato não irá aprovar nada do fundo a fundo,
pois da mesma forma que o governo não teve vontade política de aderir ao fundo a fundo
editais para beneficiar a classe artística a câmara não tem vontade política de aprovar
nada do fundo a fundo que irá beneficiar o patrimônio do governo. Durante a
apresentação do plano o conselheiro Lucas retornou para a reunião. Fernanda Brito dá
prosseguimento e segue para a terceira pauta do dia; c) Plano de ação para projeto
executivo - casa do Artesão. Fernanda Brito apresenta a planilha orçamentária e plano
de ação para elaboração de projeto executivo para a reforma da Casa do Artesão, ficando
o mesmo no valor de sessenta e três mil, seiscentos e vinte reais e trinta e seis centavos.
Fernada discorre sobre os procedimentos tomados até o presente momento sobre a
revitalização do entorno da casa de Roberto. Heloísa questiona sobre o projeto que havia



Ata da 30ª Reunião Extraordinária do Conselho
Municipal de Política Cultural de Cachoeiro de Itapemirim

sido elaborado anteriormente. Fernanda Brito explica que o mesmo é um esboço e que
até onde a conselheira tem conhecimento não chegou-se em um consenso com a câmara
de arquitetura do CEC, precisando o mesmo ser elaborado e readequado atendendo
todas as pontuações realizadas. Após sanadas as dúvidas abre-se votação sobre o plano
de ação para elaboração de projeto executivo para a reforma da casa do artesão, sendo o
mesmo aprovado por nove votos a favor e um contra. A câmara de artesanato
manifesta-se contrário ao plano pelos motivos já explicitados acima. Fernanda dá
continuidade e apresenta a proposta de reforma da Praça Jerônimo Monteiro; d) Plano de
ação para projeto executivo para a reforma da Praça Jerônimo Monteiro. Fernanda
Brito apresenta a planilha orçamentária e plano de ação para elaboração de projeto
executivo para a reforma da Praça Jerônimo Monteiro, ficando o mesmo no valor de cento
e sessenta e oito mil, oitocentos e quarenta e sete reais e noventa e três centavos.
Fernanda explica que o presente projeto será importante para o entorno dos bens
tombados alocados na praça, e frisa que o restauro do Palácio tem previsão de termino
no início de dois mil e vinte e quatro e que, caso venha ser aprovado o projeto do chafariz
os mesmos findarão o ano de dois mil e vinte e quatro restaurados, desta forma seria
muito interessante ter o projeto executivo elaborado para captação de recursos no
próximo ano. Após dirimidas todas as dúvidas abre-se votação sobre o plano de ação
para elaboração de projeto executivo para a reforma da praça Jerônimo Monteiro, sendo o
mesmo aprovado por nove votos a favor e um contra. A câmara de artesanato
manifesta-se contrário a aprovação do plano pelos motivos já explicitados acima.
Superado todos os embrólios Fernanda passa a próxima pauta que é a proposta de
reforma e restaura da Casa da Memória; e) Plano de ação para projeto executivo -
Casa da memória. Fernanda apresenta a planilha orçamentária e o plano de ação para
captação de recursos para elaboração de projeto executivo para restauro da Casa da
Memória. Os conselheiros debatem sobre a enchente de janeiro de dois mil e vinte e
todos os danos que o evento ocasionou no bem tombado e possíveis planos de
contingências para se evitar maiores danos. Após as considerações o plano de ação para
elaboração de projeto executivo para restauro da Casa da Memória no valor de duzentos
e doze mil, novecentos e oitenta e cinco mil reais e cinquenta e nove centavos ´colocado
em votação, sendo o mesmo aprovado por nove votos a favor e um contra, sendo a
câmara de artesanato contrário aos projetos do fundo a fundo patrimônio como
forma de protesto. Fernanda Brito apresenta a última pauta que trata da apresentação e
aprovação do plano de ação para elaboração de projeto executivo para restauro da Casa
dos Braga; f) Plano de ação para projeto executivo - Casa dos Braga. Nesse momento
Heloísa se retira da reunião por motivos pessoais. Fernanda continua a discorrer sobre o
plano de ação para elaboração de projeto executivo para reforma da Casa dos Braga no
valor de duzentos e doze mil, novecentos e oitenta e cinco mil reais e cinquenta e nove
centavos e o coloca para votação, o referido plano de ação foi aprovado por
unanimidade por todos os nove conselheiros presentes. Fernanda informa aos
presentes que o ato convocatório para as eleições do conselho encontra-se aberto e pede
a mobilização de todos na divulgação para que o mesmo tenha uma boa adesão da
classe artística e agradece a presença de todos os presentes encerrando a reunião .
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Nada mais havendo eu, Fernanda da Silva Brito, lavrei a presente ata. Cachoeiro de
Itapemirim – ES, 22 de setembro de 2023.

1. Cláudio Bernabé - Música
2. Jovânia Valliat - Música
3. Heloísa Prates Zaggo - Artesanato
4. Bruno Farjado - Cultura Popular
5. Carla Ramos Prucoli - Câmara de Arquitetura e Urbanismo
6. Lucas Guimarães Blunck Schuina - Cinema, Vídeo e Cultura Digital
7. Fernanda Brito - SEMCULT
8. Patrícia Gama Temporim Cansi - SEME
9. Maria Antônia dos Santos Passamai - SEME
10.Luciá Sampaio - SEMCIT
11.Roselane de Araújo Lima Barreira- SEMCIT
12.Emerson da Silva Costa - SEMGOV
13.Ana Carolina Alves Souza – SEMURB,


